



加大职业病防治力度 保障劳动者健康权益 我市多措并举推进职业病防治工作

■记者 詹岩 通讯员 刘梅 王必成

本报讯 职业健康是健康中国、健康安徽、健康淮北建设的重要基础和组成部分，事关广大劳动者健康福祉。近年来，我市积极组织实施《淮北市职业病防治“十四五”规划》，进一步提升职业病防治联防机制，加强职业健康监管，加大职业病源头治理力度，不断提高救治救助和工伤保险保障水平，职业病发生率明显下降，切实保障劳动者健康权益。

加强技术支撑。我市已有淮北市职业病防治院和淮北市人民医院两家职业病诊断机构；建成具有职业健康检查工作资质的体检机构7家，县区覆盖率达到100%，检查服务项目与辖区内主要职业病危害因素相适应。每年组织有关专家组成督导组，开展职业病防治项目和职业病报告工作的现场督导，进一步规范职业健康检查、职业病诊断、职业病鉴定、职业病防治项目及职业病报

告管理等工作。

建强康复站点。按照共建共享原则，我市共建设尘肺病康复站8家，占全省的44.4%，每个康复站至少配备1名全科医师、1名康复理疗师、1名全科护士，所有技术人员经过尘肺病防治知识等专业培训并考核合格。截至目前，累计参与尘肺病康复患者953人，累计康复服务5227人次，服务满意率96%。

建设健康企业。印发《淮北市健康企业建设实施方案》，健全工作领导机制，并抽调专家成立健康企业技术专家组提供技术支持。大力推动“健康企业”建设工作，安徽蒙强乳业有限公司等14家企业获得市级“健康企业”称号，其中2家获得省级“健康企业”称号。全市各用人单位积极加强健康管理，改善劳动环境，开展丰富多样的教育培训、技能知识竞赛等活动，有效提高了劳动者职业健康素养和用人单位职业健康管理水

落实专项治理。在职业病危害项

目申报系统专项治理模块，以职业健康基础数据库为基础，结合我市工业企业职业病危害现状调查、职业病危害项目申报、职业病及危害因素监测等数据，建立治理企业基础台账。各县区对辖区企业基本情况进行摸底分析，对治理企业基础台账进行补充完善，核实确定辖区内治理企业，目前已经确定106家企业纳入治理，并完成83家企业的整改任务。

推进防治项目。今年我市承担7项中央财政转移支付职业病防治项目，目前相关工作正在推进中。其中，重点人群职业健康素养调查、职业性尘肺病患者随访调查与管理等项目指标任务已完成，重点职业病主动监测、用人单位工作场所职业病危害因素调查检测等项目工作接近完成。

强化宣传培训。加强对职业卫生管理人员、从事职业病危害作业劳动者、职业病危害防治专业技术人员的培训。市卫生健康委每年组织专业技术人员参加省卫生健康委举办的项目工

作培训会，根据每年省级培训内容和要求举办全市职业病防治项目培训班。敦促各职业危害相关企业组织职业卫生工作人员、接害岗位工作人员接受职业健康知识培训，提升整体职业健康素养水平。市卫生健康委每年还围绕《职业病防治法》宣传周主题开展形式多样的集中宣传活动，营造预防职业病、促进健康的良好氛围。

严查违法案件。落实职业卫生分类监督执法，严肃查处违法行为，倒逼用人单位落实职业病防治主体责任。2021年至今，市级共查处行政处罚案件17件，罚没金额25.6万元。涉及用人单位13家，职业卫生技术服务机构1家，职业健康体检3家。

下一步，我市将继续围绕保护劳动者健康，建立政府统一领导、部门协调配合、用人单位负责、行业规范管理、职工群众监督的防治工作体系，突出重点、精准发力，确保《规划》确定的各项指标如期完成，促进经济社会持续健康发展。

促进儿童心理健康 共同守护美好未来 我市开展2023年“世界精神卫生日”主题宣传活动

■记者 詹岩 通讯员 谢琼琼
摄影 记者 梅月

本报讯 “同学们，当我们感到学业压力太大时应该怎么办？”“当我们在生活中遇到挫折时，怎样积极面对？”10月10日上午，我市在古城路小学举行2023年“世界精神卫生日”主题宣传进校园活动。

活动中，来自市精神（心理）卫生中心的心理咨询师用通俗易懂的语言，围绕如何认识心理健康、如何进行情绪管理、如何拥有良好心态、如何正确处理人际关系等话题进行心理健康宣讲，引导孩子们积极面对成长过程中的情绪变化，学会正确调节情绪、放松身心、轻松学习。

在随后进行的互动游戏中，孩子们把自己当下最困扰的烦心事写在纸上，制作并放飞自己的“情绪纸飞机”，以此放飞烦恼、笑对未来。一圈到底游戏中，孩子们手拉手，用呼啦圈穿过所有人的身体，既培养了大家的沟通能力，也提升了团队凝聚力，受到孩子们的欢迎。

10月10日是第32个“世界精神卫生日”，今年的主题是“促进儿童心理健康，共同守护美好未来”。为深入推进《健康淮北行动》心理健康促进行动，传播普及心理健康和精神卫生知识，呼吁全社会关心关注少年儿童心理健康，提升少年儿童心理健康水平，市卫生健康委、市教育局联合开展“世界精神卫生日”主题宣传活动。

活动中，市精神（心理）卫生中心、市人民医院、淮北阳光精神病院精神科和心理健康专家走进两宫广场，开展精神（心理）健康街头咨询义诊和健康宣



讲；组织儿童心理健康专家和心理治疗师，走进校园开展儿童青少年心理健康知识宣讲和团体辅导活动，帮助学生更好认知自我、悦纳自我，掌握应对学习、生活、交际压力的心理健康技巧，促进少年儿童心理健康。

为进一步增进社会大众对精神（心理）健康问题的重视，邀请来自不同行业的市民走进市精神（心理）卫生中心，现场参观市儿童青少年心理诊疗中心、心理健康咨询治疗室，体验心理CT、情绪宣泄系统、心理沙盘等先进诊疗设备，聆听专家对精神卫生和心理健康疾病的讲解，进一步加深对精神（心理）健

康和行为障碍的了解。

此外，我市积极开展线上宣传，在中小学利用健康教育课、主题班会、家长微信群播放儿童青少年心理健康科普视频，通过微信公众号等平台发布“携手呵护，静待花开——告学生家长书”等方式，广泛传播儿童心理健康知识，呼吁全社会关心关爱少年儿童心理健康。在公园广场等人流量大的场所循环播放少年儿童心理健康系列宣传视频，营造良好心理健康社会氛围，让心理健康知识惠及更多人群。

“儿童青少年是个体成长的关键时期，此时的心理健康对于培养独立健全

深化医防融合 推进高质量发展 我市启动医疗机构疾控监督员制度试点工作

■记者 詹岩 通讯员 刘梅 王必成

本报讯 记者日前从市卫生健康委获悉，我市已启动医疗机构疾控监督员制度试点工作，推动医疗机构自我监督和政府监督更好结合，实现资源要素最大程度共享，推进疾控事业高质量发展，为人民健康和生命安全提供有力保障。

疾控监督员指在公立医院、基层医疗卫生机构和社会办医院内，负责监督医疗机构疾控工作开展情况，督促落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任的专职或兼职人员。其中，专职疾控监督员由各级卫生健康委从本部门、疾控机构、卫生健康监督机构等单位工作人员中遴选产生。兼职疾控监督员由医疗机构内部推荐产生。

专职疾控监督员负责对执行传染

病防治等相关法律法规和卫生标准的情况进行监督检查；对医疗机构开展传染病防治法律法规和相关技术培训等工作进行监督；制止、纠正、报告传染病防治违法违规行为，督促落实整改措施；参与传染病防治相关投诉举报和事件的调查处理，协助和配合疾控机构进行疫情调查处理，及时向卫生健康委报告有关重要事项；承担卫生健康委交办的其他工作。兼职疾控监督员对本单位疾病预防控制工作开展自查，协助配合专职疾控监督员开展相关监督检查工作。

根据要求，各级卫生健康委应当在公立医院、基层医疗卫生机构和社会办医院派驻专职疾控监督员。其中，二级以上医院至少派驻1名专职疾控监督员，对该医院履行监督检查职责。公立医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心

和社会办医疗机构均需设立兼职疾控监督员。

市卫生健康委要利用线上线下相结合的方式搭建学习平台，定期开展培训，不断提升疾控监督员的业务水平和履职能力；结合疾控监督员工作总结和驻点医疗机构传染病防治工作落实情况，对疾控监督员履职情况进行考核，给出考核结果。疾控监督员要定期接受培训，未经培训不得参加疾病预防控制现场监督检查工作。

为了推动工作落地见效，我市紧紧围绕不断推动深化医防融合的要求，根据试点工作方案，结合本地实际，制定实施方案，突出系统性、操作性和实效性，着力在疾控监督员的设置、职责、遴选、培训、考核、评优评选、激励保障、结果应用和信息化建设等机制方面取得实质性进展。市卫生健康委成立市级

试点工作领导小组，加强对试点单位的支持；建立工作机制，确定专人负责联系试点单位，并指定专门科室负责具体协调工作，形成工作合力；加大宣传引导，充分调动各方的积极性和主动性，为试点工作营造良好氛围。完善评价指导，市卫生健康委成立专家指导组，对试点工作予以指导和评价；建立定期协商机制，组织开展试点工作调研、经验交流和成果展示等，促进各试点县区、医院沟通协作。

据了解，我市选择濉溪县、相山区为试点县区，市人民医院、市妇幼保健院、市中医医院、市传染病院、濉溪县医院、濉溪县中医院、皖北康复医院、相山区人民医院、朝阳医院、渠沟镇卫生院、濉溪镇卫生院为试点医院，专职疾控监督员由各级疾控机构、卫生监督执法机构产生。

我市举办新生儿复苏知识与技能竞赛

■记者 俞晓萌 通讯员 张娉婷

疗、早产儿复苏等技能展示。经过一天的激烈角逐，最终濉溪县医院获一等奖，市妇幼保健院、金汇康医院获二等奖，濉溪县妇幼保健院、濉溪县中医医院、淮北矿工总医院获三等奖。市儿科质控中心还将从参赛选手中选拔出优秀者组成淮北市代表队参加安徽省儿科质控中心举办的临床操作技能竞赛。

本次竞赛由淮北市儿科质控中心主办、市妇幼保健院承办，采取理论考试和实际操作演练的模式，特邀蚌埠医学院第一附属医院陈信主任医师和淮北市儿科质控中心委员担任评委。在实际操作中，医护人员进行了包括复苏原理、复苏准备、初步复苏、气囊——面罩正压人工呼吸、胸外按压、气管插管、药物治

疗、复苏后复苏等技能展示。

比赛不仅充分展现了儿科医护人员的精神风貌和职业风采，也为他们搭建了相互交流的平台，为全面提高我市儿科人员新生儿复苏相关基本理论水平、基本技能水平和临床操作能力，更好地保障患儿生命安全奠定了基础。

2023年中医药工作联席会议召开

■通讯员 王险峰 王莉芬

本报讯 近日，我市2023年中医药工作联席会议召开。市中医药工作联席会议26个成员单位相关负责人等参加会议。

会议宣传解读了《中华人民共和国中医药法》《安徽省中医药管理条例》，通报了近期全市中医药工作开展情况，安排部署了下步重点工作。

会议指出，要严格落实省、市关于促进中医药传承创新发展的部署，对标安徽省“十四五”中医药发展规划，扎实推进各项重点任务，不断推进我市中医药工作高质量发展。要强化部门协作，充分发挥中医药联席会议统筹协调作用，促进中医药工作高质量发展。要构建上下贯通、部门联动的责任体系，推动中医药振兴发展政策措施落实落地，全面提升中医药服务水平。

市人民医院开展重大伤亡事件应急救援演练

■记者 黄旭 通讯员 王丹 摄影报道

本报讯 近日，市人民医院医务部、护理部、急诊科、神经外科、骨科、胸心小儿外科、肝胆外科、麻醉科、医学影像科、输血科、设备科等多部门联合，开展重大伤亡事件应急救援演练。据了解，此次演练模拟在一场比赛交通事故中，1人现场死亡，3人重伤、2人轻伤，急诊科在接到调度电话后立即启动重大伤亡事件抢救应急预案。演练重点对应急预案、快速反应、现场指挥、检伤分类、院前急救、接诊转运、院内救治、呼吸机调配等环节，以及对胸腹部联合伤、创伤性休克、肋骨骨折、血气胸、肝脾破裂、颅脑损伤（重度）、脊柱损伤、胫腓骨开放性骨折、颞颌关节损伤等救治流程进行模拟考察。模拟场景环环相扣，各组衔接顺畅、分工明确、反应快速、应对得当。演练结束后，各参演部门进行了总结和点评，对演练中存在的问题逐一反馈并提出整改方案。

活动负责人告诉记者，此次演练进一步提升了市人民医院应对重大伤亡事件的应急处置和应变能力，提升了创伤团队多学科协作意识，规范了创伤救治流程，提高了患者的抢救成功率，达到以练促改、应急防范的目的，为患者医疗救治服务提供了强有力的保障。

据记者了解，此次演练模拟在一场比赛交通事故中，1人现场死亡，3人重伤、2人轻伤，急诊科在接到调度电话后立即启动重大伤亡事件抢救应急预案。演练重点对应急预案、快速反应、现场指挥、检伤分类、院前急救、接诊转运、院内救治、呼吸机调配等环节，以及对胸腹部联合伤、创伤

濉溪县医院同双堆集镇卫生院三和分院共建中医科

■记者 王陈陈 通讯员 吕坤

本报讯 日前，濉溪县医院中医科同双堆集镇卫生院三和分院签署了《濉溪县医院医共体牵头医院与分院科室共建合作协议》，标志着由濉溪县医院牵头、三和分院筹建的中医科正式成立。这是濉溪县医院科室共建政策实施以来，和分院共建的第一个科室。

为深入推动紧密型医共体建设，让百姓不出镇就能享受到县级水平

的医疗服务，濉溪县医院结合实际，不断探索基层医疗卫生机构发展新思路，制定了科室共建实施办法，旨在充分发挥自身医疗技术、管理服务等方面优势，助力提升分院医疗服务综合能力，让分院辖区参保患者留在本地看病、看好病。

接下来，濉溪县医院中医科骨干医生将在三和分院中医科驻点开展坐诊、教学查房、门诊、讲座等，三和分院医护人员将分批到濉溪县医院进修，形成良好的学习互动氛围。